

# 主一直與我們同行

經文：路加福音 24:13-35

黃詠嫻牧師上週講道詞

2017年04月30日

原稿由講者提供

願恩惠平安從我們的天父上帝，並救主耶穌基督歸予每一位弟兄姊妹。

感謝鍾牧師的邀請，讓我今日能再次來到荃灣堂和大家一同崇拜，並和大家分享主的聖言真道。

今日的講道經文是路加福音 24:13-35，以馬忤斯路上的故事，感謝神，這段經文在過去曾給我重要的安慰和引導，能有機會宣講這段經文，實在是開心又感恩。而聖靈實在是又真又活的神，當我預備這篇講章時，有新的感動與領受，好想和大家分享。主耶穌是真光，盼主的聖言亮照我們的心。

讓我們先以啟應的方式同讀路加福音 24:13-35。

讓我們先了解這事件的背景和前因後果。首先 13 節說「當那日，門徒中的兩個人往一個村子去」，經文中的那日是哪一日？啊，就是主耶穌復活的那一日。這兩個門徒，雖然不是位列於耶穌的十二門徒，卻也是耶穌的學生，和十二門徒一樣跟隨耶穌的，他們在耶穌復活的那一日，離開耶路撒冷往一條名為以馬忤斯的村子裡去。經文說這村離耶路撒冷約 25 里，原文是 60 斯他迪，斯他迪是希臘的長度單位，聖經學者考證認為 60 斯他迪，大約等於 11 公里。咁即係幾遠呢，10 公里就大約由紅磡火車站到沙田站咁遠。跑步一小時鬆 D，個半鐘之內，行兩個零三個鐘的路程。

聖經冇講點解這兩個門徒要由耶路撒冷往以馬忤斯去，不過從整段經文中我們可以推敲出一些合理的原因，由此幫助我們進深明白經文要傳遞的信息。

首先，聖經稱他們是門徒之一，他們跟隨耶穌應該已有一段長的時間，並且和耶穌的關係十分密切。留意在 21 節革流巴說「我們素來所盼望要贖以色列的就是他」，好明顯，革流巴視耶穌為以色列的救贖主，不過他們不明白聖經，錯誤地以為耶穌是救贖以色列民脫離羅馬帝國統治的主，但無論如何，他們曾將復國的希望寄託在耶穌身上。

這兩個門徒冇聽到婦女們在那日清晨帶來的好消息？有！在 22 節，革流巴說的「有幾個婦女使我們驚奇」，他們聽過婦女作的見證說耶穌的墳墓空了，並且有天使告訴她們耶穌已復活了，但他們相信婦女們的話嗎？不，他們不相信，因為這只是婦人之言。我們要知道，當年不同今日，二千年前的以色列婦女是冇任何社會地位，她們的說話冇份量，冇公信力，沒有人將她們的說話當真，24 章 11 節直接地講「使徒以為是胡言」。是的使徒，門徒都當婦女是在胡言亂語，胡說八道，簡單地說，婦女所說

的信唔過。這兩個門徒不相信婦女的話。

革流巴還說「我們的幾個人往墳墓那裡去，所遇見的正如婦女們所說的，只是沒有看見他」，重點在「沒有人見過他」，有人見到空墳墓，但有人見過復活的耶穌。並且 17 節清楚地告訴我們，這兩個門徒面帶愁容，「愁容」原文的意思不是憂愁或憂慮，而是哀傷、傷心 sad。他們為何面帶傷心之色？由前文後理讀來，他們不是因為見不到復活的耶穌而憂傷，而是因為耶穌死了，他們仍在為耶穌的死而哀傷。雖然有婦人見證說天使說耶穌已復活，但沒有人見過復活的主，他們不相信耶穌已復活，他們仍因為以為耶穌死了而傷心。

由此我們可以推論，這兩個門徒離開耶路撒冷走上以馬忤斯路上之時，他們的心情好複雜，不但為耶穌的死傷心，並且他們本來盼望耶穌就是聖經中應許的以色列的救贖主，現在隨著耶穌的死，所有的盼望都煙消雲散，他們失望，可說是絕望，既然一切的希望已破滅，他們覺得還留在耶路撒冷作甚麼？應該離開這傷心之地，更何況猶太人還在逼迫耶穌的門徒，留在耶路撒冷很危險，他們既傷心，及絕望，更是害怕。

不單如此，他們本是門徒之一，和其他門徒一齊跟隨耶穌，親密無間地一齊生活了幾年，如今其他的門徒還留在耶路撒冷，他們二人卻自己離開了，心中都應該有不捨，也可能有幾分為自己撇下其他同伴而內疚吧？

在今日的我們看來，雖然留在耶路撒冷的門徒都不相信耶穌已復活，但對比起這兩個在以馬忤斯路上的門徒，留下的好像好 DD，起碼冇這兩個不顧而去的咁自私，咁冇義氣。

是的，這兩個門徒既小信又冇義氣，橫睇掂睇都唔係幾掂，但很奇妙地，在路加福音裡，復活後的主耶穌卻是首先向這兩個小信又離群的門徒顯現，不是婦女，或彼得，或留在耶路撒冷的門徒，卻是這兩個人看起來最為不配的門徒最先見到復活的主。點解？是不是耶穌偏心？不是，聖經要我們知道，不為甚麼，只因為耶穌愛他們，耶穌不單愛愛祂的人，也愛信心軟弱的人，耶穌與傷心、失望、害怕的人，耶穌與他們同行，並且耶穌不單改變他們，耶穌還要使用他們。

是的，在教會裡，若有肢體離我們而去，是多麼令人難過、失望又不解。大家本來一齊返教會，一齊返團契、小組、詩班、主日學，一齊火熱、委身地事奉，好開心，然後有人冷淡下來，丟下事奉崗位，甚至不再返教會，或者不是突然冷淡，而是慢慢地因各樣的原因，返工返學結婚生仔，返下少 D，返下再少 D，到最後，一年可能就是聖誕節或平安夜才返來一次。我們難過又不捨。

這些肢體都是我們所愛的弟兄姊妹，他們的冷淡和離去令我們傷心又擔心，而今日的經文給我們極大的安慰！聖經應許主耶穌會親自去尋找他們。聖經清楚告訴我們，雖然那兩個門徒離開了在耶路撒冷的信仰群體，但主卻親自來到他們中間，與他們同行，重燃他們的信心。

不是這兩個門徒先回轉，然後得耶穌的同在，卻是在這二人仍是在離

開的路上，在行離耶路撒冷越來越遠的路上，耶穌就去尋找他們，幫助他們回轉。即或他們以為耶穌已經死了，他們已經放棄了耶穌，他們以為是自己在走自己的路，耶穌卻沒有撇下他們，耶穌永遠不會撇下我們不顧，耶穌去尋找傷心、失望、失喪的人，耶穌來尋找我們每一個。

是的，是我們每一個。是的，我們今日(咁早就)坐在教堂裡面，似乎沒有離開過，但有幾多時候我們人在教會裡崇拜，心卻不一定和主耶穌一齊？總有些時候，我們人在事奉，信心卻好像越跌越低，耶穌好像離我們越來越遠，別人不知道，甚至牧師、傳道人都未察覺我們的信心低迷，但耶穌知道，耶穌不但知道，耶穌更會主動尋找我們，幫助信心低迷軟弱的肢體。

讓我們留意，經文告訴我們耶穌是如何幫助那兩個門徒，不是耶穌一顯現，他們就重燃信心，也不是耶穌向他們吹一口氣或以一道強光照下來，他們就充滿信心和力量，聖經說耶穌和他們同行，耶穌先聆聽他們，然後在 25-27 節，聖經清楚地告訴我們耶穌直接指出他們的問題，他們並未真正明白聖經，並未真正認識耶穌，於是主耶穌親自「從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話，都給他們講解明白了。」耶穌和他們講解聖經，讓他們明白聖經真理，這是聖道的宣講。

然後，30-31 節說「到了坐席的時候，耶穌拿起餅來，祝謝了，擘開，遞給他們。他們的眼睛明亮了，這才認出祂來。」非常明顯，經文中描述的是聖餐。是在聖餐後，這兩個門徒就認出耶穌了。路加福音清楚地告訴我們，藉聖道和聖餐，信徒軟弱，甚至失落的信心被重燃，再次認識耶穌是獨一真神，是救主，並且心裡火熱。耶穌藉聖道的宣講、藉聖經，藉聖餐來幫助我們。

然後，這兩個本來信心盪然無存，跌入黑暗絕望深淵之中，離棄同伴，獨自他去的門徒，立時就起身，回到耶路撒冷他們的同伴身邊，再也不怕耶路撒冷城裡要追捕逼迫他們的祭司長和長老，也不怕遭昔日同伴的責難或揶揄或見面時的難堪，他們二話不說，義無反顧，一心一意就是要回到信仰群體中為耶穌作見證。聖經宣告耶穌主動尋找失喪的人，主親自幫助信心低迷軟弱的信徒，復活的耶穌徹底改變了他們，重生了他們，復活的主更使用他們回去堅固祂自己的門徒。

今日我們可能正為信心冷淡，甚至似乎已離開了主耶穌的肢體而傷心憂心，今日可能我們自己就是那兩個走在以馬忤斯路上的門徒，我們為自己屬靈生命的境況而擔憂，感謝愛我們的主基督，祂愛世人就愛我們到底，祂永不厭棄我們，也永不撇下我們不顧，無論坐在教會裡崇拜的弟兄姊妹，或是未在我们當中的肢體，主都愛，主應許祂會親自去尋找、拯救每一個失喪與軟弱的靈魂。

弟兄姊妹，聖經更教導我們，當我們被耶穌尋回，當我們真正認識復活的主耶穌，並蒙耶穌賜新生命之後，不是自己開開心心，平平安安地過自己的生活，耶穌已改變我們，我們要為主而活，為主作見證，即或面對

危險或難堪，即或要面對自己過往的失敗，甚至是羞愧，仍然義無反顧，不畏艱難與危險，勇往直前。今日我們既從聖經中認識耶穌，今日我們心中的火已在聖道的宣講中被挑旺，我們知道耶穌與我們同行，有主與我們一起，我們甚麼都不怕。既被重生了，我們就不再走自己想走的道路，往自己要去的地方，卻是領受主的召命，為主作見證，為主作工。

這段經文還對我們有一重要的教導。想一想，當婦女們從空墳墓回來，喜沖沖地告訴其他門徒耶穌已復活的好消息，卻被門徒以為是胡言，完全不相信自己的見證，這些婦女當時是何等的失望，甚至氣憤，她們多麼想主耶穌即時顯現，證明自己所言非虛，她們會多麼想主耶穌為自己主持公道，對不對？耶穌顯現就解決她們問題，可是，耶穌當時並沒有向她們和門徒顯現。在那一段時間，耶穌似乎不理婦女們的冤情和苦痛。

同樣，當革流巴和另一門徒離耶路撒冷而去，其他的門徒的內心，就如之前所講，應該是既傷心及痛心，也可能會擔心這個信仰群體會不會因此而四散，就此煙消雲散呢？他們會希望，復活的主向我們這些留在耶路撒冷的門徒顯現，讓我們重得盼望與信心，穩定我們的軍心，指引前路。可是，耶穌當時也沒有向他們顯現。在那一段時間，耶穌似乎無視留在耶路撒冷的門徒的困難、傷心和憂慮。耶穌似乎沉默了，耶穌似乎撇下他們不理。

是的，當我們經歷苦痛憂傷危難之時，我們總是想耶穌按我們的時間表，即是立即，用我們以為最好的方法來拯救幫助我們，當耶穌不按我們所設定去做，我們就以為耶穌唔理我們，以為耶穌沉默了，失蹤了，以為耶穌不愛我們了。弟兄姊妹，今日的福音題經文向我們宣告，耶穌永遠不會無視我們的冤情、委屈、困難、傷心、痛苦或憂慮，耶穌永遠不會撇下我們不顧。

聖經藉以馬忤斯路上的故事教導我們，耶穌是主，祂有祂的時間表和心意，不是主按我們的心意而行，是主耶穌按祂美好的旨意而行。主耶穌沒有選擇向婦女顯現，也沒有選擇向留在耶路撒冷的門徒顯現，主耶穌向那兩個離開了的門徒顯現，改變他們，使用他們回頭堅固其他門徒。這是主的心意，在婦女和留在耶城的門徒知道之先，耶穌已經為他們有最好的預備，耶穌已經與他們同在同行了，主早已在工作了，只是他們不知道。主耶穌正在作工，只是我們不知道罷了。我們要相信主所預備的，是最好的。

今日耶穌似乎未有回答你的疑問，今日耶穌似乎對你的困難辛酸袖手旁觀，不聞不問，沒有任何行動和回應，耶穌似乎沉默了，失蹤了。不是的，耶穌永遠在我們身邊。在失望之時，在絕望之時，盼我們記得以馬忤斯的故事，耶穌現在正在作工，只是我們不知道罷了。